

Сергей Бантюков

Сергей Николаевич Бантюков - некоренной житель Кумертау, но полюбил наш город. Он родился в 1962 году в совхозе Красногвардеец, в Оренбургской области, а в 14 лет семья переехала в Кумертау. По окончании школы №12 он поступил в ПТУ №29; по профессии слесарь по ремонту и эксплуатации летательных аппаратов. Был призван в апреле 1980 года. Повестка пришла перед окончанием ПТУ. Диплом забирали уже родители. Был распределен в воздушно-десантные войска в город Псков в 76 витебскую дивизию вместе с другим нашим героем Евгением Коченовым. Они служили в разных подразделениях, но в одном полку. По окончании курса молодого бойца был направлен в Центр подготовки Лосвидо. Занятия в Центре укрепили боевой дух и физическую выносливость. Многие задания тогда казались Сергею издевательством. Подготовку вели уже побывавшие в Афганистане инструкторы. Во время бега результат роты засчитывали по последнему прибежавшему, поэтому за ним возвращались, помогали дойти до конца маршрута. Если неправильно принял боевую позицию, наказывали физическими упражнениями. Принцип был такой «Если не доходит до головы, пусть отвечают ноги». Перед отправкой в Афганистан роту построили и приказали выйти из строя тем, кто не желает ехать. Таких были единицы, их судьба не известна Сергею Николаевичу. Призыв, в котором оказался Сергей Николаевич, называли олимпийским. На гражданских самолетах с олимпийской символикой ТУ-154 солдаты из Белоруссии полетели в Афганистан. Приземлились в Кабуле 22 ноября 1980 года.

Зрелище по прибытии было впечатляющее. Огромное солнце заходило, дембеля шли на посадку в самолет. А они, ещё такие молодые, прибыли в страну, которая жила по законам Средневековья. Морально, считает Сергей Николаевич, солдаты были готовы. Сразу же в аэропорту Кабула их распределили. Сергей Николаевич был зачислен в Первую парашютно-десантную роту 350 полка Витебской дивизии. Витебская дивизия не входила в состав 40 армии и была автономной.

Никакой дедовщины, по словам Сергея Николаевича, у них не было, как, например, во вспомогательных подразделениях. Большое время службы

занимала бытовая часть: рыли окопы, заступали на пост, проходили тактическую подготовку. В боевые задачи входила охрана Кабульского аэродрома и рейды в Панджшерское ущелье. По приказу они садились на боевые машины десанта и отправлялись на зачистку. Боролись с бандгруппами под руководством Панджшерского льва Масуда. Они часто устраивали засады на колонны техники, обстрелы и вели очень активную минную войну.

В войсковых операциях Сергей Николаевич не участвовал. Но работать вместе с вооруженными силами Афганской демократической республики приходилось. Во время операции афганские офицеры ловили мужское население аулов и отправляли служить.

В одной из операций Сергей Николаевич поранил ногу. После медсанбата был направлен в Девятую парашютно-десантную роту. Она дислоцировалась в Шинданде. Здесь приходилось контролировать провинцию Фарах: ходить в засады, проверять караваны, искать оружие, наркотики, ликвидировать банды. Моджахеды передвигались мелкими караванами. Но пришлось Сергею Николаевичу в составе 25 солдат столкнуться с двумя группировками бандитов в более, чем 200 человек. И только грамотные действия офицера помогли вывести солдат без столкновения и потерь. Всего же за время службы Сергея Николаевича рота понесла потери 8 человек.

За отличную службу Сергей Николаевич был произведен в звание сержанта.

Во время пребывания в Афганистане ему пришлось заболеть тяжелой формой тифа. После болезни Сергей Николаевич восстанавливался дома с близкими. А потом снова вернулся к службе.

После демобилизации Сергей Николаевич возвращался домой через Витебск. Здесь дислоцировалась дивизия. В парадной форме он вернулся в Кумертау. До перестройки работал на КумАПП, отучился в Омском летном училище гражданской авиации на борттехника, прибориста, электрика. Но летать ему не пришлось. С развалом Союза заказов на военную технику

почти не стало. Но Сергей Николаевич тесно связал свою жизнь с электроникой и предоставляет услуги видеонаблюдения.